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Народний артист України 

МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОПАНУВАННЯ МАЙБУТНІМИ 
СПІВАКАМИ СТИЛЮ CLASSICAL CROSSOVER У 

ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Стаття присвячена методичним засадам опанування майбутніми 
естрадними співаками стилю classical crossover у процесі професійної 
підготовки. У результаті використання загальнонаукових методів 
дослідження (аналіз, узагальнення) конкретизовано характерні риси стилю 
classical crossover та узагальнено основні методичні засади опанування 
стилю класичний кросовер майбутніми естрадними співаками у процесі 
професійної підготовки.  

Ключові слова: classical crossover, естрадне вокальне мистецтво, 
вокальна педагогіка, професійна підготовка, способи звуковидобування, 
legit, belt. 

Постановка проблеми. Сучасний культурно-мистецький 

простір позначається швидкими еволюційними процесами та 

стрімким перенесенням векторів популярності з одних музичних 

стилів на інші. Це в свою чергу обумовлює розвиток синтетичних 

поєднань різних музичних стилів та появу на їх основі нових 

утворень, які набувають значного комерційного успіху. Одним з 

таких стилів в умовах сьогодення можна вважати сlassical 

crossover. Водночас попри певну схожість у вокально-виконав-

ському сенсі з класичним (академічним) співом класичний кросо-

вер через свою стилістичну специфіку методично-обґрунтовано 

диференціювати від академічного співу в широкому сенсі цього 
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поняття. Оскільки стиль сlassical crossover користується певною 

популярністю серед сучасної молоді та значною мірою спонукає 

молодих людей здобувати вищу мистецьку освіту, розробка 

методичного забезпечення опанування майбутніми співаками у 

процесі професійної підготовки класичного кросоверу наразі може 

розглядатися як одне з найбільш значущих завдань у галузі 

викладання співу в системі педагогіки вищої школи. 

Аналіз актуальних досліджень. Різні рівні синтезу класич-

ного та естрадного музичного мистецтва, зокрема, стиль класич-

ний кросовер, вивчали у своїх працях українські науковці (І. Бобул 

[9], А. Бойко [10], А. Бондаренко [11], М. Мозговий, С. Муравіцька 

[13], В. Тормахова, Т. Самая, В. Яромчук [14]). Водночас попри 

наукові пошуки музикознавців та виконавців у стилі сlassical 

crossover наразі практично нерозроблене методичне забезпечен-

ня опанування означеного стилю здобувачами вищої мистецької 

освіти, зокрема, в Україні. 

Мета статті полягає у конкретизації характерних риси стилю 

classical crossover та узагальненні основні методичні засади 

опанування стилю класичний кросовер майбутніми естрадними 

співаками у процесі професійної підготовки.  

Виклад основного матеріалу. Classical crossover (класичний 

кросовер) – це музичний стиль, що є своєрідним синтезом, 

гармонійним поєднанням елементів класичної музики та поп-рок 

електронної музики [5]. Цей стиль, як правило, орієнтований на 

шанувальників класичної та популярної музики. Одним із 

найпоширеніших прикладів кросовера є виконання класичного 

репертуару в сучасній обробці: джазові інтерпретації традиційних 

класичних творів або сучасні класичні твори у стилі рок. У кінці ХХ 

століття цей стиль також був відомий як «classical pop», «operatic 

pop», «neoclassical», «contemporary classical», проте безліч 

прикладів не лише у вокальній, а й інструментальній творчості 

залишили як основну назву «classical crossover» [11, c. 71]. 

Серед відомих виконавців класичного кросовера слід відзна-

чити Лучано Паваротті – одного найвидатніших співаків у стилі 

класичного кросовера. Класиком сучасного класичного кросовера 

є італійський тенор Алессандро Сафіна, популярний на вітчиз-

няній естраді. Серед відомих виконавців також слід відзначити і 

Емму Шапплін – одну з найсміливіших авторів та виконавців 

світового класичного кросовера. 
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Класичний кросовер також розвиває нові течії у сучасній 

музиці. Наприклад, вокальний фолк-кросовер, який створив Люк 

Арбогаст. Сучасне уявлення про класичну музику висловлюють і 

італійський гурт «Rhapsody of Fire» та їхня концептуальна метал-

опера [7]. Варто звернути увагу на комерційні проєкти: мюзикл 

«Моцарт: рок-опера», французький мюзикл «Notre Dame de 

Paris». Слід зазначити, що багато арій з постановки «Собор Пари-

зької богоматері» стали хітами класичного кросовера [3, c. 115]. 

У стилі classical crossover, як правило, академічна музика 

синтезується з видовищністю та сучасними аудіовізуальними 

технологіями, які властиві поп музиці для збагачення виразності 

[13]. Насиченість цих засобів виразності пояснює кінцеву мету 

більшості сучасних кросовер-проєктів, а саме великий комер-

ційний успіх, що досягається залученням масової аудиторії. Дуже 

часто ефектні виступи посилюються за рахунок супроводу 

світловими та мультимедійними ефектами [8]. Класичний 

кросовер відрізняє також і різноманітні форми реалізації для 

підтримки інтересу до проєкту: основною формою репрезентації є 

сценічна, концертні виступи після прем'єри демонструються в 

телеверсіях, у тому числі і в телешоу, випускаються на відео-

хостингових майданчиках, підкріплюються записом відеокліпів та 

активно використовуються інтернет ресурсами з метою «просу-

вання» проєктів та виконавців, а також їх комерційної реалізації 

[6]. Партії музичних інструментів і голосів у свою чергу, піддаючись 

звуковій обробці та використанню системи звукопідсилення, 

набувають інших тембрових характеристик, змінюючи природу і 

характер звуку. Інноваційність проявляється також і в іміджі 

артистів, у їх поведінці на сцені та презентації музичного мате-

ріалу, а також в імпровізаційній природі інтерпретації. Важлива 

складова деталь, характерна концертним виступам у стилі 

classical crossover, а також приваблює широку публіку, полягає в 

тому, що глядачі не обмежені у рухах та дотриманні тиші. З 

використанням усіх прогресивних ефектів обробки та підсилення 

класична музика перестає бути нудною для широкого загалу в 

умовах сьогодення. 

Затребуваність класичного кросовера як індустрії підтверд-

жується його стрімким розвитком, зокрема, в Україні [12]. Наразі 

існує власний чарт у журналі «Billboard», корім того класичний 

кросовер увійшов до списку музичних номінацій премії «Grammy» 

(1999 р.).  
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Оскільки основи classical crossover було закладено у  

ХХ столітті, методичне забезпечення підготовки виконавців у 

цьому стилі також доцільно розглядати у історичній ретроспективі. 

Відповідно розглянемо способи звуковидобування, які методично-

доцільно використовувати у виконанні вокальних творів у стилі 

класичного кросоверу. Історично найбільш раннім вважається 

леджит (англ. legit) який у виконавців мьюзіклів з'явився під 

впливом школи класичного співу, коли у сорокові роки минулого 

століття американські оперні співаки почали звертатися до жанру 

мьюзіклу. Цей термін походить від англійського слова «legitimate», 

що означає «законний», «правильний», а у вокальному мистецтві 

поняття «правильний спів», має велике значення, оскільки основи 

постановки дихання, звуковидобування та звукоутворення, 

леджит («legit») запозичує з класичної вокальної школи. 

Якщо порівнювати леджит із класичним звуком стає зрозу-

міло, що леджит є його специфічною модифікацією, яка відріз-

няється світлим забарвленням, ближчим звуком, переважно вико-

ристання головного резонатора (маски), округлими верхніми но-

тами, вібрато, високою чіткістю дикції в співі [2]. Леджит з певним 

ступенем умовності можна розділити на два підтипи: «мікс-

леджит» та «важкий леджит» [4]. Перший підтип – теплий, але не 

такий об'ємний, з деяким грудним резонуванням; вертикальний, 

не дуже розспівний та іноді навіть розмовний. Другий підтип 

характеризується як голос більш класичного звучання, який 

тепліший, темніший, ніж перший підтип. Найбільший акцент 

робиться на округлі і оформлені голосні. Якщо звертатися до 

підходу EVT, в якому є «вокальність» «opera», яка і є науковим 

описом у інтерпретації Джо Естіл того тембру, яким виконується 

академічний вокальний репертуар, то стає очевидним, що 

«важкий леджит» використовує ті ж структури. На сучасному етапі 

розвитку у виконанні творів classical crossover дещо поступається 

іншому способу звуковидобування – белту. 

Бродвейський (традиційний) белт (незалежно від підтипу) має 

досить точну характеристику. Діапазон цього способу звуковидо-

бування складає від фа малої октави до фа дієз (соль) другої 

октави [4]. Дійсно, звук цього способу звуковидобування нагадує 

«грудний» голос, або товсте змикання голосових складок, проте 

фізіологічно неможливо співати так високо цим способом. Тому 

змішання та згладжування звучання регістрів голосу, або механіз-

мів змикання є основною метою всіх виконавиць, які хочуть 
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використовувати цей спосіб звуковидобування. Звук, характерний 

для міксового белта, близький, спрямований уперед, може бути 

невелика назальність. Звук більш пронизливий. Для нього харак-

терна розмовна манера виконання.  

Важкий белт може сприйматися як окремий спосіб звуко-

утворення, для певних партій або ж прийом співу високих нот на 

товстому змиканні (у такому разі, він називатиметься белтінгом) 

[1, c.199]. Найчастіше партії, які співаються цим режимом нижче, 

ніж характерні для традиційного белту, тому верхні звуки цілком 

реально заспівати на товстому змиканні (до другої октави). 

Зазвичай такі граничні ноти пом'якшують нахилом щитовидного 

хряща та підйомом гортані для полегшення фонації. Але якщо 

виконавиця з низьким голосом не може співати так високо на 

товстому змиканні, то перехід обов'язковий. Тонка маса настільки 

ущільнюється на гучних високих нотах, що нічим не відрізняються 

від товстої, але її набагато легше виконувати технічно. Гортань 

часто може бути в низькому положенні, а язик трохи стиснутий 

для більш глибокого і темного звуку. Несправжні складки найчас-

тіше у розведеному положенні. На невеликій гучності голос 

залишається в межах товстого змикання, а не переходить на 

тонке полегшене, як у міксовому варіанті цього способу. 

Белтінг (як прийом виконання високих нот) нечасто викорис-

товується у класичному кросовері. Це може бути особливо емо-

ційна, практично надривна висока нота на товстому змиканні. 

Відповідно до багатьох рекомендацій фахівців цей прийом вико-

нується на високому положенні гортані, без нахилу щитовидного 

хряща (з нахилом перстневидного хряща, щоб утримати щільне 

змикання складок). У стилі classical crossover основна частина 

високих нот виконується способом звуковидобування, що в 

сучасній методиці часто називається «напівбелт» – виконання 

високих нот, описана для мікс-белта вище. 

Оскільки спосіб звуковидобування «важкий» белт, в основ-

ному, використовується низькими голосами, для жінок він най-

більш корелює типом голосу альт. Розподіл голосів у режимі мікс-

белт набагато складніший і залежить від тембрального забарв-

лення голосу виконавиці, але найчастіше сприймається як  

мецо-сопрано. 

Дедалі більше фахівців у сфері вокальної педагогіки дотри-

мується думки, що белт це не суто жіночий спосіб звуковидо-

бування, а чоловіки також можуть ним користуватися. Через 
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особливості будови чоловічого апарату, а точніше через його 

розмір, різниця у звучанні режимів буде мінімальною. Якщо в 

жінок вона закладена в масах змикання голосових складок і 

переходів між ними, то основна частина чоловіків співає з товстим 

змиканням і його різними варіантами. 

Наразі цілком очевидно, що метою викладача співу у закладі 

вищої освіти, індивідуальний підбір не лише вокальних творів, але 

і способів звуковидобування для кожного з них, які будуть 

відповідати можливостям перспективного розвитку кожного здо-

бувача вищої освіти індивідуально з урахуванням психо-фізіології, 

смаків, поглядів та уподобань тощо. Ця мета може бути досягнута 

за допомогою ретельного вивчення наявних виконавських 

можливостей здобувача вищої освіти починаючи з першого 

знайомства з ним. На наш погляд, що за такого підходу існує 

можливість підвищити ефективність визначення способу звуко-

видобування, який найбільше відповідає особливостям  

здобувача вищої освіти та індивідуальної освітньої траєкторії у 

процесі його опанування. 

Умови сьогодення, які позначаються поширенням у підліт-

ковому та молодіжному середовищі більшою мірою зразків 

сучасного музичного мистецтва (зокрема і в стилі classical 

crossover), а також комерціалізацією системи вищої мистецької 

освіти особливо актуалізують необхідність всебічного врахування 

інтересів здобувачів вищої освіти, що визначають їх смакові 

уподобання та пріоритети. Ми вважаємо, що оптимізація во-

кальної підготовки викладача співу на наразі передбачає транс-

формацію традиційної методики навчання співу та розробку 

методики, що враховує специфіку спеціальності та напряму 

підготовки в її межах, які поєднувала б у собі використання різних 

способів звуковидобування та вокально-виконавських прийомів. 

Висновки. Музичний стиль classical crossover є своєрідним 

синтезом, гармонійним поєднанням елементів класичної музики і 

поп-, рок- електронної музики, який позначається певною універ-

сальністю. Він спрямований на надання естетичної, інтелек-

туально-філософської насолоди. У зв'язку з цим класична музика 

перестає бути «нудною» для широкого загалу, що свідчить про 

загальне зростання рівня культури. Музичні композиції, виконані в 

цьому стилі, відіграють важливу роль у розвитку масової культури. 

Така продукція, особливо посилена відеорядом та масованою 

рекламою у ЗМІ, автоматично стає потужним знаряддям у 
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«просуванні» класичних творів у маси. Оскільки в нашій країні 

означений музичний стиль наразі лише набирає популярність, 

його опанування майбутніми співаками у процесі професійної 

підготовки набуває особливого значення. Найбільш доцільно для 

виконання творів у стилі classical crossover опановувати обидва 

підтипи способу звуковидобування леджит: мікс-леджит» та 

«важкий леджит»), а також обидва підтипи способу звуковидо-

бування белт: «традиційний» белт та «важкий» белт (белтінг), які 

у комплексі дозволять виконувати більшість поширених вокальних 

творів класичного кросоверу. 
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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ УЧНІВ  
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Статтю присвячено аплікації як одному із видів образотворчості, що 
сприяє творчому розвитку та формуванню креативності учнів. У роботі 
показано, що використання доступної техніки аплікації є ефективним 
засобом розвитку творчих здібностей та творчого мислення молодших 
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Постановка проблеми. У сучасному освітньому контексті 

розкриття креативності постає одним із ключових завдань у 

процесі реалізації творчого потенціалу молодших учнів. Нині 

з’являються нові методи і прийоми навчання образотворчого 

мистецтва, спрямовані на ознайомлення школярів із розмаїттям 

технік вираження художнього образу, серед яких популярністю у 

всіх учасників освітнього процесу користується такий 

нетрадиційний вид образотворчості як аплікація. 
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вітчизняні науковці: Т. Близнюк, О. Гайдамака, І. Демченко, 

М. Захарійчук, О. Калініченко, В. Кардашов, І. Кириченко, М. Кири-

ченко, М. Пічкур, Г. Резніченко та інші. Особливостям викорис-

тання техніки аплікації на уроках образотворчості присвятили свої 

розвідки О. Герц, С. Любченко, А. Микуліна та інші  

Мета дослідження – розглянути використання техніки аплі-

кації для формування креативності молодших учнів на заняттях 

образотворчості.  


